

秦岭山珍扬帆出海 康养商洛展翼腾飞

——2023年全市开放型经济工作回眸

本报见习记者 张矛 通讯员 陈元辉

近年来,我市认真贯彻落实党的二十大和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,全力促进外贸企稳向好,加快融入共建“一带一路”大格局,聚力推进高水平对内对外开放,以开放促改革促发展促创新,让更多商洛特色产品走向国际、远销海外,逐步打开了开放发展的新天地。

苦练内功 千方百计“走出去”

2023年2月9日,我市与西安国际港务区签订合作协议,4月18日,首趟中欧班列“商西欧”专列从商洛启程,商洛核桃和光伏产品踏上远行中亚、欧洲的快捷之旅;组织参加2023“一带一路”陕西特色商品展,与中亚五国贸易额增长2.06倍;直达欧亚的国际物流大通道,为商洛打造“一都四区”、推动西商融合协同发展、建设“一带一路”产品集散地、构建“东西双向互济、陆海内外联动”的开放发展新格局奠定了坚实基础。

2023年3月,我市组团赴韩国举办农产品展销暨大健康产业专题推介活动,韩国客商两次来商考察大健康产品,达成商洛核桃产品和橡子凉粉采购意向,全年对韩贸易企

业增至9家,电子产品、矿产品和农产品出口5780万元。我市冷水鱼远销东南亚,十里坪高山蔬菜摆上沪粤港澳市民的餐桌,富水猕猴桃远销“一带一路”国家。商洛艾草产品热销东盟博览会,丹凤葡萄酒、柞水木耳和国峰蜜水等商洛特产亮相上海进博会。“商洛核桃”注册商标在欧盟27个成员国中相互认可和保护。中国—中亚峰会上,陕西祥盛集团与乌兹别克斯坦塔什干州签约投资1.4亿美元,对外投资额再创新高。

2023年,全市对外贸易伙伴国增至56个,外贸进出口总值实现17.15亿元。其中,出口额16.06亿元,增长58.23%;对共建“一带一路”国家出口额14.57亿元,增长142%。

优化服务 全力以赴“引进来”

市商务局印发了《推进营商环境突破年工作方案》,围绕提升涉企服务效能、优化投资创业环境、强化行业领域监管、创造良好发展基础等4个目标提出9条措施,推动形成“人人都是营商环境”的良好氛围。市商务局联合市金融办、商洛海关遍访全市30多家外贸企业,为企业解决融资、物流、退

税、保险等具体问题40多个,协调金融机构为企业融资9.9亿元、授信11.1亿元。

围绕商洛“3+N”产业集群,我市着力打造新材料、康养、抽水蓄能、“健康医药+绿色食品”4个千亿级产业集群。镇安抽水蓄能电站成功蓄水并网,全国最大的蜂蜜水生产基地建成投产。皇冠假日酒店、南山花园酒店、星巴克咖啡、樊登书屋等一批连锁品牌店入驻商洛。全年招商引资签约项目397个,携集团、浙江众成、玉龙黄金、红星美凯龙等500强企业和上市公司相继投资落户,全市经济外向度持续提升,高质量发展迈出更大步伐。

商洛高新区成功创建中国(陕西)自由贸易试验区商洛协同创新区,商洛经开区、商南经开区成功晋升省级经开区,全市省级经开区数量达到3个。商洛海关大楼交付使用,全市贸易便利化水平进一步提升。

紧盯市场 抢抓机遇“融进去”

商洛地处大秦岭腹地,是连接“一带一路”与长江经济带的重要节点。随着西商城际列车开通,西武高铁、西渝高铁商洛段的

开工,商洛即将全面融入西安半小时经济圈。首家跨境电商企业——陕西美尔伦进出口贸易公司在丹凤县揭牌,填补了商洛外贸新业态的空白,为特色农产品出海拓展了新通道。

从商洛市委、市政府提出“双对标、双50”战略,签署《西商融合发展战略合作框架协议》,到商洛、西安两市商务部门签订商贸合作交流框架协议后,商洛与13个关中平原城市(区)签署联防联控协议,达成交流互访、结对合作、信息共享和“一家搭台、两家唱戏”等4项融合发展机制,推动30多家企业在西安设立名优农产品销售专区和专营店,商洛核桃露、丹凤葡萄酒等特产在中石油、中石化全国4.7万家便利店上架,实现销售收入9.3亿元。

市商务局局长韩东文表示:“2024年,我们将继续以‘三个年’活动为抓手,纵深推进西商融合协同发展,畅通与共建‘一带一路’国家经贸往来,多元化开拓国际市场,发展外贸、引进外资,持续推进营商环境最优区建设,在扩大对内对外开放中强动力、增活力,以高水平开放推动商洛经济社会高质量发展。”

洛南开展“五上”企业遍访

本报讯(通讯员 毕波波)3月4日以来,洛南县围绕高质量发展目标,紧盯重点行业、重点企业加强运行调度,充分发挥企业主体作用,深化拓展“三个年”活动,对全县“五上”企业实行县级领导和部门包抓责任制,常态化、长效化开展“五上”企业遍访,持续深化助企纾困解难,推动全县一季度经济工作“开门红”。

明确责任一抓到底。洛南县持续实施“五个一”包抓责任制,各包抓县级领导率先垂范,坚持深入企业现场办公,实行“一企一策”,为企业解决生产经营中存在的困难和问题。各责任单位“一把手”亲自负责,把各自承担的工作任务摆在重要议事日程,抓好生产要素保障,支持企业全力生产;优化营商环境,化解矛盾,排除干扰;针对企业实际问题帮助企业制定长远发展规划,明确发展目标,促进企业长远发展。

积极落实聚集合力。各县级领导负责对包抓企业的生产发展进行指导、协调、监督、检查,同时加强与省、市的沟通衔接,争取上级红利政策。各责任单位负责人坚持“一盘棋思想”,既各司其职、各负其责,又通力合作、协调工作,共同抓好落实,以优质高效服务助推企业可持续发展。

强化督查跟踪问效。包抓单位对企业落实专人负责,实行一企一档,动态管理;督查办不定期对包抓工作情况进行检查,对认识不到位、重视程度不够,导致工作滞后的责任单位发提醒函,督促各项工作及时落实。

柞水扎实做好森林防火

本报讯(通讯员 杨强)“进入林区严禁吸烟,严禁携带火种,请打开后备箱接受常规检查,谢谢配合。”2月28日,一辆白色的小轿车在进山口处接受护林站工作人员的检查。

“请认真阅读森林防火告知书,这里有10项防火注意事项,务必严格遵守。”柞水县凤凰镇双河村护林站站长郭伦志左手递出一张宣传页,语重心长地对司机说。

柞水县发挥护林站在森林防火工作中的作用,在全县82个村(社区)重要入山路口设立181个防火检查站,1106名护林员佩戴红袖章,高火险时段全天候巡查,在9个镇(街道)、2个国有林场、牛背梁国家森林公园、柞水溶洞等重要路口和地段设立136个“防火码”卡点,并全部启用,确保火种不上山、火源不入林,从源头上杜绝了森林火灾的发生。

柞水县严格执行防火期24小时值班带班制度,一旦发生火灾,力争“打早、打小、打了”,避免小火酿成大灾。据了解,柞水县各镇(街道)、林场还分别组建了群众性义务扑火队,日常进行防火知识培训、防火演练、体能训练,切实提高扑打林火技能和火场自救能力,确保安全扑打林火。

柞水县严格落实森林防火责任,积极实施森林防火“人盯人+”(四盯)工作机制,通过盯防特殊人头、山头、地头、坟头的形式,全面夯实盯防人的责任,全县形成“层层抓防火、户户抓落实”的工作格局,扎实开展做好森林防火工作。

(上接1版)

会议强调,要全面对照今年西商融合协同发展事项清单,主动认领任务,加强沟通对接,高效推进工作落实,确保西商融合协同发展取得新成效。要深入推进秦创原科技企业融通创新示范区建设,加快科研成果转化应用,主动承接西安产业外溢、转移、配套,吸引更多企业到商洛建基地、投项目、扩产能。要坚持康养、旅游、节赛、商贸一体推进,发挥好国际沙排U19世锦赛、秦岭文化旅游节等“窗口”作用,不断激发有潜力的消费活力。要拓宽“西商通办”领域范围,加强与西安名校、名医院等合作交流,持续增强城市承载力、吸引力。要同心协力保护环境,同向发力挖掘价值,探索更多生态产品价值实现路径。

会议要求,要深化行政审批制度改革,对照《洛洛市市级部门权责清单》,明晰权责边界、规范履职尽责,着力形成高效运行体系。要充分发挥政协在政治协商、民主监督、参政议政等方面作用,围绕争做“六个示范”、打好“四提攻坚战”等中心工作,精准选定课题,广泛专题协商,为打造“一都四区”、推进富民强市,加快商洛高质量发展、现代化建设贡献更多智慧和力量。要全面加强干部队伍和基层党组织建设,深入实施“3126”优选优培工程、“十百千万”人才强市计划,拓展深化干部作风能力提升年活动,更好推动党员干部扑下身子干实事、出实招、求实效。要扎实做好网络安全和信息化工作,线上线下同向发力,抓早抓小做好网络安全舆情应对,加强教育培训,提升各级党员干部管网用网能力水平。要强化数字赋能,推动数字技术与农业、工业、服务业等融合互促,加快形成新质生产力。

会议还研究了其他事项。

(上接1版)

会议要求,要提高政治站位,突出政治引领,强化理论武装,严守规矩纪律,确保党中央决策部署和省市委工作要求在政协组织贯彻落实。要深入贯彻《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》,持续抓好党支部标准化规范化建设,深化“同心向党 协力奋进”党建品牌,全力营造庆祝中华人民共和国和政协成立75周年良好氛围。要持之以恒深化作风整治,以敢抓敢严、常抓常严、真抓真严的力和决心,推动政协机关党员干部和委员队伍作风持续转变。要夯实管党治党主体责任,严格执行党的各项纪律,确保全面从严治党各项要求落到实处。要充分发挥政协组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用及政协机关干部基础保障作用,努力建设一支忠诚干净担当的高素质政协干部队伍,为政协党的建设提供有力保障。要真正把抓党建形成的良好思想纪律作风保障,转化为推动政协工作提质增效的动力源泉,为谱写中国式现代化商洛高质量发展新篇章作出政协人实实在在的贡献。

丹凤「三房」不动产登记

本报讯(通讯员 冯旭红 董立婷)近日,按照市自然资源局安排,丹凤县印发《丹凤县移民搬迁安置住房不动产登记发证试点工作实施方案》(以下简称方案),正式启动“十二五”陕南移民搬迁和“十三五”避灾、生态同步搬迁安置住房不动产登记发证工作。据悉,此次丹凤县移民搬迁安置住房不动产登记发证工作为全省试点。

该方案区别国有划拨土地、国有出让土地、农村集体土地等不同用地性质,高层或多层集中安置、集中安置分户建设、分散安置等不同安置方式,安置户自建房屋所有权、统建统建安置户交清价款房屋所有权、交钥匙工程及安置户未出资取得的房屋所有权、安置户和政府搬迁融资平台公司共有房屋所有权、户主去世家庭成员合法继承房屋所有权、未确认安置户所有权的房屋所有权等不同房屋所有权,妥善解决搬迁安置住房不动产登记工作中存在的难点问题,规范和完善相关审批程序、资料等,切实维护搬迁群众合法权益。

方案明确要求发改、自然资源、住建、财政、民政、税务等部门及各镇(街道)密切配合,通过信息共享、集中联审、上门服务等方式,方便搬迁群众办理安置住房登记。程序简化为“两步走”。首先,由建设主体持用地批准文件、规划许可、竣工验收等要件,到县不动产登记中心申请首次登记;其次,移民搬迁安置户凭县移民办确认搬迁对象资格确认文件、身份证复印件和搬迁安置协议等,申请办理转移登记,取得不动产权证书。移民搬迁安置户转移登记申请,可以由属地各镇(街道)政府和各房地产企业专班专人负责,逐项一提交不动产登记大厅进行资料审核发证。部门能够统一提供的材料不再要求搬迁群众单独提供,凡可共享的材料一律不再重复提交,需要多部门审核的登记材料,由县不动产登记中心协调沟通,实行联合集中会审、开通“绿色通道”,让搬迁群众少跑腿,减少群众办事成本。同时,严格按照政策落实税费减免,对移民搬迁安置房的测绘调查等所需费用,由房屋建设主体责任单位负责。



3月10日,商州区北宽坪镇郭湾村抢抓春季农业生产大好时机,加强村集体五味子产业园田间管理,组织当地群众为五味子苗施肥除草。(本报通讯员 彭建文 摄)

不负好春光 春耕生产忙

本报通讯员 夏泽梅 李立彬 王楠

当前正是小麦“促弱转壮”的关键时期,在镇安县云盖寺镇金钟村的农业科技示范基地里,农民纷纷入地,在农技人员的指导下观察新品种小麦的生长情况,分类施策、对症下药、精准施肥,促进小麦多穗多成穗。

金钟村党支部书记王习尧说:“金钟村共有土地1930多亩。现在村民已经把所有的土地耕种及整理结束,截至目前,我们已耕种小麦650亩。开春以来,村民积极抢抓墒情,争取最近将洋芋点下去,下一步我们准备积极联系镇农综站,进行技术指导,发展玉米大豆复合带状种植,通过技术的支持,确保群众增收。”

村民程正朝说:“现在党的政策越来越好了,农民种地

种子、化肥免费领取,还有包村干部及镇上、村上干部上门进行技术指导,对于长年在家的老百姓来说,整体是越来越合算了。”

为做好今年的春耕工作,云盖寺镇早动员、早部署、早安排,及时掌握化肥、农药、种子等农资储备和价格情况,提前做好农资储备调运,确保供应充足。

云盖寺镇镇长全亮说:“为确保春耕生产开好局、起好步,云盖寺镇积极响应春耕工作要求,抢农时、备农资、强服务,有序开展各项春耕准备工作。下一步,云盖寺镇将继续紧盯春耕生产关键时间节点,持续加大保障供应力度,积极引导农户做好种植计划、适时播种,全力打好春耕生产主动仗。”

山阳镇安

严查“车轮腐败”持续纠正“四风”

本报讯(通讯员 陈威伊)“你好,请提供一下你单位今年以来的公务用车使用管理台账……”这是山阳县纪委监委工作人员3月初在某单位检查公务用车的一幕。

为持续加固中央八项规定堤坝,锲而不舍纠“四风”树新风,山阳县纪委监委紧密结合本地实际,聚焦公车管理使用方面苗头性、倾向性问题,不断强化监督执纪。2月28日,山阳县纪委监委联合县机关事务中心印发《关于进一步严明公务用车使用管理有关纪律的通知》,从责任落实、制度执行、使用管理、执纪问责等4个方面作出规定,进一步明确要求、厘清职责。

同时,督促各单位通过公车信息化管理系统完成出车申请、审批、派车、交车流程,坚持“一事一租”,不得长期租车和租用超标车辆。

以数字化手段紧盯公车私用、私车公养等新型“车轮腐败”问题,实现了对车辆基本信息、车辆调度、车辆定位、车辆相关费用等动态信息实时分析,有效防范化解廉洁风险。

此外,山阳县纪委监委紧盯春节、“五一”、端午等重要节点,以明察暗访、监督检查等方式常态化开展公务用车使用情况检查,通过查看公务用车使用管理台账、车辆维修保养记录等,重点纠正超编制、超标准配备公务用车,在车辆维修费用中虚列名目或者夹带其他费用等违规违纪行为,进一步强化日常监督,压实主体责任,严防公车“跑偏”。为确保监督检查有实效,对发现的苗头性问题,山阳县纪委监委及时向相关单位下发纪检监察建议书,限期整改落实,坚决防止责任“挂空挡”。

本报讯(通讯员 刘方健 任一方)“你们卫生院现有多少辆公务用车?去年车辆运行费用有多少?”3月7日,镇安县纪委监委工作人员在茅坪回族镇卫生院检查公务用车使用管理情况时,对公务用车相关信息进行现场核查。

镇安县纪委监委将纠正“车轮腐败”作为落实中央八项规定精神的重要举措,采取定期检查和专项检查相结合、制度预防和重点惩治相结合的方式,在车辆维修费用中虚列名目或者夹带其他费用等违规违纪行为,开展一次检查,并纳入重要节点纠“四风”专项检查的重点内容,严格按照“四看四比对”的要求,即:看公车制度、看费用票据、看派单凭证、看保养记录,比对单位车辆是否按规定程序审批、购置,比对车辆加油费用与行驶里程数是否相符,比对公务用车零配件更换及保养是否合理合规,比对派车地点与实际出车地点是否一致。对发现的问题一律实行台账管理,属于问题线索的按程序移交纪委监委调查处理,做到问题不查清不放手、整改不到位不放手、人员不处理不放手,通过严督查,切实解决私车公养、违规加油、票据弄虚作假等问题。

今年以来,镇安县纪委监委联合上级纪委监委或县机关事务中心开展监督检查6次,发现车辆运行费用未实行公务卡结算、为职工私车加油、违规租用车辆等问题7项,发现问题线索2条,发现公务用车管理使用典型案例3件3人,督促有关部门完善管理使用制度5项,促进公务用车管理使用更加公开透明、廉洁高效。